

COMISIA DE ETICĂ UNIVERSITARĂ

E-mail: comisia.etica@uav.ro

Nr. înregistrare 11/20.02.2024

RAPORT DE ACTIVITATE

al Comisiei de etică universitară – Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad
PENTRU ANUL 2024

Activitatea Comisiei de etică universitară (CEU) din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad s-a desfășurat pe baza prevederilor cuprinse în Legea învățământului superior nr. 199/2023, cu completările ulterioare, Legea nr. 206 din 27 mai 2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare, cu modificările și completările ulterioare, Codul de etică și deontologie universitară, parte componentă a Cartei UAV avizată prin Adresa Ministerului Educației nr. 969 / GP/30.10.2024 și în Regulamentul de organizare și funcționare al CEU.

Membrii Comisiei de etică universitară au desfășurat activități prin care au asigurat un cadru adecvat pentru aplicarea normelor de etică și deontologie universitară și de prevenire a încălcării acestora. În contextul modificărilor survenite la nivelul diferitelor acte normative care vizează educația, misiunea asumată de către Comisia de etică universitară în anul 2024 a fost de actualizare a documentelor care reglementează normele de conduită profesională în comunitatea academică, precum și de promovare a acestora prin activități specifice.

Modificări în componența Comisiei de etică universitară

Comisia de etică a UAV a avut în perioada 11.07.2023 – 14.06.2024 următoarea componență:

Președinte: Conf. univ. dr. ing. Anca-Mihaela DICU

Membri: Asist. univ. dr. Dumitru-Ștefan COMAN
Arh. lect. univ. dr. Paul-Tiberiu ARDELEAN
Lect. univ. dr. Viorel-Petru ARDELEAN
Șef lucrări dr. ing. Atilla GERÖCS
Conf. univ. dr. Lavinia CUC
Student Lorena-Anca KIS-KASZA

Av. invitat: Gianina-Daciana IGNUȚA

Secretar: Nicoleta DUMITRAȘCU

Prin încheierea mandatului de patru ani și având la bază Hotărârea Senatului UAV nr. 107/14 iunie 2024 (completată și modificată prin HS nr. 219 din 26 septembrie 2024 și HS nr. 299/09.10.2024), componența Comisiei de etică universitară a fost următoarea:

Președinte: Conf. univ. dr. Maria SINACI

Membri: Prof. univ. dr. Marcel-Valentin MĂCELARU

Conf. univ. dr. Eugenia ȚIGAN

Șef lucrări Atilla GERÖCS

Pr. lector univ. dr. Paul-Tiberiu ARDELEAN

Student Rareș STOIAN – Facultatea de Științe Economice

Student Radu DEMENESCU – Facultatea de Științe Umaniste și Sociale

Cons. juridic Ovidiu-Daniel CIURDARIU (fără drept de vot)

Secretar: Nicoleta DUMITRAȘCU (fără drept de vot)

Activități desfășurate de Comisia de etică universitară

În anul 2024, la care se referă prezentul raport, Comisia de etică universitară a desfășurat următoarele tipuri de activități:

1. Analiza sesizărilor înregistrate la CEU.
2. Analiza spre avizarea etică a proiectelor de cercetare, conform normelor etico-legale actuale.
3. Promovarea principiilor de etică și deontologie universitară la nivelul membrilor comunității academice.
4. Actualizarea documentelor care reglementează normele etice și de deontologie universitară.
5. Alte activități.

Prezentare sintetică:

1. Analiza sesizărilor înregistrate la CEU

În data de 15 ianuarie 2024 Comisia de etică a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad s-a întrunit pentru a discuta și analiza Adresa MCID/CNECSDTI nr. 3023/13.12.2023, înregistrată la Comisia de etică a UAV cu nr. 01/10.01.2024. După analiza documentației aferente, comisia a formulat un răspuns (04/15 ianuarie 2024) care a fost înaintat spre analiză Senatului UAV.

2. Analiza spre avizarea etică a proiectelor de cercetare, conform normelor etico-legale actuale

Comisia de etică a UAV a analizat în data de 12.02.2024 solicitarea depusă cu nr. 10/12.02.2024 pentru aprobarea unui studiu experimental, cu respectarea strictă a reglementărilor specifice în vigoare, naționale și internaționale. Cererea a fost aprobată cu unanimitatea voturilor celor prezenți.

3. Promovarea principiilor de etică și deontologie universitară la nivelul membrilor comunității academice

Promovarea normelor de etică și deontologie la nivel instituțional și asigurarea unui cadru de colaborare bazat pe respect, încredere și corectitudine între membrii comunității a reprezentat o preocupare constantă pentru Comisia de etică din UAV în anul 2024. Prin aprobarea de către Guvernul României a noilor documente normative care vizează etica universitară, CEU a derulat activități pentru diseminarea și cunoașterea Codului-cadru de etică și deontologie universitară și a Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea comisiilor de etică universitară de către toți membrii comunității UAV.

În data de 12 ianuarie 2024 a avut loc o ședință cu toți președinții comisiilor de etică de la nivelul facultăților pentru diseminarea Codului-cadru de etică și deontologie universitară la nivelul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad. În cadrul întâlnirii s-a stabilit ca în perioada 26.02-01.03.2024 să se desfășoare activități de diseminare la nivelul fiecărei facultăți.

Noua Comisie de etică universitară constituită în UAV, care și-a început mandatul în luna iunie 2024, s-a întrunit în data de 05 septembrie pentru discuții referitoare la actualizarea documentelor de etică universitară și ulterior diseminarea acestora la nivelul membrilor comunității academice. În data de 04 octombrie 2024 CEU a organizat o întâlnire cu președinții comisiilor de etică de la nivelul facultăților, context în care au fost prezentate reglementările recente referitoare la etica universitară și a fost discutat noul Cod de etică și deontologie universitară (CEDU) al UAV. Președinții comisiilor și-au asumat misiunea de diseminare a prevederilor CEDU în comunitatea fiecărei facultăți din cadrul UAV.

4. Actualizarea documentelor care reglementează normele etice și de deontologie universitară

Ca urmare a intrării în vigoare a Legii învățământului superior nr. 199/2023, cu completările ulterioare, și a altor documente-cadru care vizează etica și deontologia universitară, aprobate de către Guvernul României, Comisia de etică universitară a inițiat la începutul lunii septembrie 2024 un demers de actualizare / elaborare a codurilor, regulamentelor și procedurilor aferente.

Au fost elaborate de către Comisia de etică universitară următoarele documente:

- Codul de etică și deontologie universitară – Anexă la Carta Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, avizată prin Adresa Ministerului Educației nr. 969 / GP/30.10.2024;
- Regulamentul privind organizarea și funcționarea Comisiei de etică universitară din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad;
- Procedura de sesizare și răspuns a Comisiei de etică universitară a UAV din Arad;
- Codul de conduită pentru prevenția și sancționarea xenofobiei, radicalizării și discursului instigator la ură în Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad.

Aceste documente au fost finalizate succesiv și aprobate de Senatul UAV, astfel încât la data de 01 noiembrie 2024 toate erau intrate în vigoare. Documentele sunt încărcate și pe site-ul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, la secțiunea „Etica universitară”.

5. Alte activități

În data de 12 februarie 2024 Comisia de etică a UAV s-a întrunit pentru a discuta activitatea desfășurată în anul 2023. A fost întocmit Raportul asupra activității Comisiei de etică și aprobat cu unanimitatea voturilor celor prezenți. Raportul a fost înaintat spre analiză Senatului UAV.

În cursul anului 2024, membri ai CEDU au participat, fizic sau online, la conferința internațională organizată de Universitatea „Transilvania” din Brașov *Ethical Values in Nowaday Society. Individual, Professional and Institutional ethical spheres connections* (VESA), 16 mai 2024.

Ca urmare a solicitării CEMU înregistrată la CEU cu nr. 28/09.09.2024, Comisia de etică universitară a formulat și transmis un răspuns având numărul de înregistrare 29/10.09.2024.

Comisia de etică universitară a elaborat Planul de activitate pentru anul universitar 2024/2025, având în atenție atât prevenirea încălcării normelor de etică și deontologie universitară, cât și promovarea unor valori etice fundamentale precum libertatea academică, responsabilitatea, integritatea și egalitatea de șanse. Documentul a fost discutat și aprobat în ședința CEU din data de 25 octombrie.

În contextul evaluării instituționale externe desfășurată la UAV în perioada 30.10.2024-01.11.2024, Comisia de etică universitară a răspuns solicitării formulate de către Comisia de evaluare externă ARACIS.

Prezentul Raport de activitate al CEU se bazează pe procesele-verbale întocmite în cadrul ședințelor Comisiei de etică universitară.

Potrivit art. 29 din Codul de etică și deontologie universitară, prezentul Raport anual se prezintă Rectorului și Senatului Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, raport ce are caracter public.

**Președintele Comisiei de etică universitară,
Conf.univ.dr. Maria SINACI**

**Avizat,
Cons. juridic Ovidiu CIURDARIU**

HOTĂRÂREA nr. 150 din 04 martie 2025

Senatul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, întrunit în ședința din data de **04 martie 2025**, *luând act de:*

- prevederile Legii învățământului superior nr.199/2023, cu modificările și completările ulterioare;
- prevederile Regulamentului de organizare și funcționare al Senatului UAV;
- Hotărârea Consiliului de Administrație nr. 08 din 04 martie 2025,
- Adresa Comisiei de Etică Universitară nr. 14/20.02.2025, depusă la registratura UAV cu nr. 1610/24.02.2025

în prezența unui nr. de 34 de membri din efectivul de 40 de membri, din care 26 de cadre didactice din efectivul de 28 și 8 studenți din efectivul de 12, cvorumul desfășurării ședinței de deliberări în mod valabil fiind îndeplinit, *în condiții de îndeplinire a cvorumului, în temeiul competențelor conferite de legiuitor prin Legea 199/2023 modificată și completată, respectiv prin Carta Universității „Aurel Vlaicu” din Arad,*

HOTĂRĂȘTE:

Articol unic. Se aprobă Raportul privind activitatea Comisiei de Etică Universitară a UAV pe anul 2024.

Prezenta hotărâre a fost adoptată cu un număr de 34 de voturi, ”pentru”, reprezentând 100% din numărul membrilor prezenți.

Prezenta hotărâre s-a întocmit în 3 exemplare originale și se comunică după cum urmează:

- Compartimentului Juridic, online;
- Biroului Cabinet Rector, în original;
- Secretarului Șef al UAV, în original;
- Direcției general-administrative, online, care va transmite serviciilor din subordine;
- Departamentului pentru Asigurarea și Îmbunătățirea Calității, online;
- Comisiei de Etică Universitară, original.

**Președintele Interimar al Senatului UAV,
Conf.univ.dr. Adela-Ileana DRĂUCEAN**

Aviz legalitate,

**Secretar Senat,
Ec. Zorina BARNA**